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صمیمانه سپاسگزاریم از

ــا را در درک  ــن پژوهـــش، مـ ــود در ایـ ــال خـ ــارکت فعـ ــا مشـ ــه بـ ــزی کـ ــران عزیـ ــه کاربـ همـ

ـــد. بـــدون همراهـــی  ـــاری کردن ـــر نیازهـــا و تجربیاتشـــان در فراینـــد پرداخـــت آنلایـــن ی دقیق‌ت

شـــما، دســـتیابی بـــه نتایـــج ارزشـــمند ایـــن مطالعـــه ممکـــن نبـــود.

امیدواریـــم کـــه ایـــن پژوهـــش، گامـــی مؤثـــر در مســـیر بهبـــود خدمـــات و توســـعه 

راهکارهـــای نویـــن پرداخـــت باشـــد.
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مقدمه

ـــات  ـــل و تفســـیر اطلاع ـــد جمـــع‌آوری، تحلی ـــه فراین ـــازار )Market Research( ب ـــات ب تحقیق

ـــا و صنعـــت اشـــاره دارد. ایـــن تحقیقـــات، به‌منظـــور کمـــک  ـــازار، مشـــتریان، رقب ـــه ب ـــوط ب مرب

و  می‌شـــود  انجـــام  عملیاتـــی  و  اســـتراتژیک  تصمیم‌گیری‌هـــای  در  کســـب‌وکارها  بـــه 

ـــا  ـــی نیازه ـــد، ارزیاب ـــای جدی ـــایی فرصت‌ه ـــدف، شناس ـــازار ه ـــر ب ـــی آن، درک بهت ـــدف اصل ه

و خواســـته‌های مشـــتریان و پیش‌بینـــی رفتـــار بـــازار اســـت.

تحقیقـــات بـــازار در کنـــار کمـــک بـــه بهبـــود محصـــولات یـــا خدمـــات کســـب‌وکارها، 

ریســـک‌های تجـــاری را کاهـــش داده، مســـیر رســـیدن بـــه اســـتراتژی‌های بازاریابـــی را 

تســـهیل کـــرده و به‌طـــور کلـــی، ســـبب ســـازگاری بهتـــر آن‌هـــا بـــا بـــازار می‌شـــود. 
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انواع تحقیقات بازار

:)Primary Research( تحقیقات اولیه

اطلاعـــات به‌طـــور مســـتقیم از طریـــق پرســـش‌نامه‌ها، مصاحبه‌هـــا، گروه‌هـــای متمرکـــز 

)Focus group(، مشـــاهدات و آزمایش‌هـــا جمـــع‌آوری می‌شـــود

:)Secondary Research( تحقیقات ثانویه

ماننـــد  شـــده‌اند؛  دیگـــران جمـــع‌آوری  توســـط  قبـــاً  کـــه  اســـت  داده‌هایـــی  تحلیـــل 

و… آنلایـــن  منابـــع  صنعتـــی،  تحلیل‌هـــای  بـــازار،  گزارش‌هـــای 

ابزارها و روش‌ها

نظرســـنجی‌ها و پرســـش‌نامه‌ها: بـــرای جمـــع‌آوری اطلاعـــات مســـتقیم از مشـــتریان یـــا 

مصرف‌کننـــدگان

ــای  ــده و روندهـ ــار مصرف‌کننـ ــروش، رفتـ ــای فـ ــی داده‌هـ ــازار: بررسـ ــای بـ ــل داده‌هـ تحلیـ

بـــازار

مطالعات موردی: بررسی دقیق تجربیات و عملکرد شرکت‌ها در شرایط خاص

تجزیه و تحلیل رقابتی: ارزیابی محصولات، استراتژی‌ها و عملکرد رقبا
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ـــرش  ـــزان پذی ـــده‌ای در می ـــل تعیین‌کنن ـــران، عام ـــارات کارب ـــار و انتظ ـــق از رفت ـــناخت دقی ش

و موفقیـــت راهکارهـــای نوآورانـــه در صنعـــت فناوری‌هـــای مالـــی، به‌ویـــژه در حـــوزه 

راهکارهـــای پرداخـــت‌ بانکـــی، محســـوب می‌شـــود. ازایـــن‌رو، کســـب‌وکارهایی کـــه در ایـــن 

حـــوزه فعالیـــت می‌کننـــد، همـــواره نیازمنـــد بررســـی میـــزان آگاهـــی، نگـــرش و نیازهـــای 

مشـــتریان هســـتند.

ارائه‌دهنـــده راهـــکار پرداخـــت مســـتقیم  پیمـــان به‌عنـــوان نخســـتین و بزرگ‌تریـــن 

ـــت  ـــش وضعی ـــه پای ـــبت ب ـــود را نس ـــور، خ ـــوزه در کش ـــن ح ـــازار ای ـــر ب )Direct Debit( و رهب

ـــا  ـــد ت ـــؤول می‌دان ـــکار بانکـــی، مس ـــن راه ـــی از ای ـــناخت و آگاه ـــه ش ـــی در زمین ـــکار عموم اف

بـــا نتایـــج آن، بـــه بهبـــود و بازبینـــی مســـتمر فرآیندهـــا، محصـــول، زیرســـاخت فنـــی و… 

بپـــردازد. 

ـــه  ـــبت ب ـــران نس ـــار کارب ـــی رفت ـــرای بررس ـــته، ب ـــال گذش ـــد س ـــز مانن ـــال نی ـــرکت، امس ـــن ش ای

دایرکـــت دبیـــت، پـــروژه تحقیقـــات بـــازاری را اجـــرا کـــرده اســـت؛ در ادامـــه بـــه بررســـی نتایـــج 

ــت. ــم پرداخـ ــن پژوهـــش خواهیـ ــت‌آمده از ایـ ــای به‌دسـ و تحلیل‌هـ

ضرورت اجرای پژوهش
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ابعاد پژوهش

۱. نوع تحقیق: تشریحی )توصیفی(

ــدف  ــه هـ ــای جامعـ ــا و رفتارهـ ــا، نگرش‌هـ ــایی ویژگی‌هـ ــرای شناسـ ــق بـ ــوع تحقیـ ــن نـ  ایـ

مناســـب اســـت.

۲. روش تحقیق: استنتاجی )با جمع‌آوری اطلاعات اولیه(

ـــوع  ـــا موض ـــب ب ـــا متناس ـــا داده‌ه ـــده ت ـــث ش ـــران باع ـــتقیم از کارب ـــات مس ـــع‌آوری اطلاع جم

ـــند. ـــق باش تحقی

۳. جامعه هدف: ۱۱۰،۰۰۰ نفر از افراد با رفتار آنلاین 

ــه  ــته‌اند، جامعـ ــد اینترنتـــی داشـ ــار آنلایـــن و خریـ ــی رفتـ ــه به‌تازگـ ــرادی کـ ــز روی افـ تمرکـ

هـــدف مناســـبی بـــرای تحقیـــق در حـــوزه دایرکـــت دبیـــت اســـت.

۴. طرح نمونه‌گیری: تصادفی لایه‌ای

در ایـــن روش، جامعـــه هـــدف بـــه چنـــد گـــروه یـــا لایـــه تقســـیم می‌شـــود، به‌طوری‌کـــه 

اعضـــای هـــر لایـــه ویژگی‌هـــای مشـــابهی دارنـــد؛ ســـپس از هـــر لایـــه بـــه طـــور تصادفـــی 

نمونـــه‌ای انتخـــاب می‌شـــود. ایـــن روش، انتخـــاب مناســـبی بـــرای اطمینـــان از نمایندگـــی 

زیرگروه‌هـــای مختلـــف جامعـــه هـــدف اســـت.

۵. ابزار تحقیق: پرسش‌نامه

ـــه  ـــرای گـــردآوری اطلاعـــات مـــورد نظـــر، پرســـش‌نامه‌‌ آنلاینـــی طراحـــی و از طریـــق پیامـــک ب ب

جامعـــه آمـــاری ارســـال شـــد.
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وضعیت روایی و پایایی پژوهش

1. حجم جامعه هدف: ۱۱۰،۰۰۰ نفر

ــد  ــابقه خریـ ــا سـ ــال بـ ــران فعـ ــادی از کاربـ ــداد زیـ ــان‌دهنده تعـ ــاری، نشـ ــم آمـ ــن حجـ ایـ

ـــت  ـــن اس ـــا ممک ـــد ی ـــتفاده می‌کنن ـــوه اس ـــور بالق ـــت را به‌ط ـــت دبی ـــه دایرک ـــت ک ـــن اس آنلای

اســـتفاده کننـــد.

2. فرایند نمونه‌گیری و اعتبارسنجی داده‌ها

ــر  ــد، ۱۴۰۴ نفـ ــل داده شـ ــاری پژوهـــش، ۶۵،۵۰۴ پیامـــک تحویـ ــه آمـ ــر جامعـ از ۱۱۰،۰۰۰ نفـ

ـــر  ـــخ معتب ـــت ۱۲۱۲ پاس ـــد و در نهای ـــت ش ـــر ثب ـــخ نامعتب ـــد، ۱۹۲ پاس ـــر کردن ـــش‌نامه را پ پرس

ــد. ــت آمـ به‌دسـ

3. حجم نمونه: ۱۲۱۲ پاسخ

ایـــن حجـــم نمونـــه در مقایســـه بـــا جامعـــه آمـــاری، نســـبتی در حـــدود )٪۱/۱( را پوشـــش 

می‌دهـــد؛ ایـــن مقـــدار بـــرای تحقیقـــات اجتماعـــی و بازاریابـــی کـــه از روش‌هـــای نمونه‌گیـــری 

تصادفـــی لایـــه‌ای اســـتفاده می‌کننـــد، قابل‌قبـــول اســـت.
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خلاصه مدیریتی

هدف پژوهش

ــران در  ــای کاربـ ــا و محدودیت‌هـ ــرش، انگیزه‌هـ ــایی نگـ ــدف شناسـ ــا هـ ــش بـ ــن پژوهـ ایـ

ـــن  ـــت؛ هم‌چنی ـــده اس ـــام ش ـــران انج ـــت در ای ـــت دبی ـــات دایرک ـــتفاده از خدم ـــرش و اس پذی

تأثیـــر عوامـــل جمعیت‌شـــناختی ماننـــد جنســـیت، ســـن و محـــل ســـکونت بـــر مـــوارد بـــالا 

ـــت. ـــه اس ـــرار گرفت ـــی ق ـــورد بررس م

خریدهای آنلاین پرتکرار کاربران

ـــب  ـــه ترتی ـــخ‌دهندگان ب ـــن پاس ـــن در بی ـــای آنلای ـــتفاده از پرداخت‌ه ـــوارد اس ـــن م بیش‌تری

شـــامل خریـــد شـــارژ و بســـته‌های اینترنـــت، ســـفارش غـــذا و خریـــد از ســـوپرمارکت‌ها و 

پرداخـــت قبـــوض بـــوده اســـت. همچنیـــن، کرایـــه تاکســـی اینترنتـــی و خریـــد انـــواع ملزومـــات 

ماننـــد کالای دیجیتـــال و پوشـــاک در رتبه‌هـــای بعـــدی قـــرار دارنـــد. ســـایر کاربردهـــای رایـــج 

ــد  ــه، خریـ ــات خیریـ ــه مؤسسـ ــرمایه‌گذاری، کمـــک بـ ــی، سـ ــاط بانکـ ــامل پرداخـــت اقسـ شـ

ـــر دریافت‌شـــده،  ـــد. از ۱۲۱۲ پاســـخ معتب ـــه و اشـــتراک شـــبکه‌های نمایـــش خانگی‌ان بیمه‌نام

۳۴۶۲ مـــورد بـــرای پاســـخ بـــه ایـــن ســـوال انتخـــاب شـــده کـــه نشـــان‌ می‌دهـــد بســـیاری 

ــد و  ــتفاده می‌کننـ ــوع تراکنـــش از پرداخـــت آنلایـــن اسـ ــرای بیـــش از یـــک نـ ــران بـ از کاربـ

ـــت در  ـــت دبی ـــازی دایرک ـــرای پیاده‌س ـــی ب ـــت بالای ـــه ظرفی ـــت ک ـــن اس ـــر ای ـــن بیان‌گ هم‌چنی

پلتفرم‌هـــای گوناگـــون وجـــود دارد. 
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کاربرد کارت‌های بانکی برای خریدهای پرتکرار روزانه

از پاســـخ‌دهندگان ســـوال شـــد معمـــولا خریدهـــای روزانـــه و تراکنش‌هـــای پرتکـــرار خـــود 

را بـــا کـــدام کارت بانکـــی انجـــام می‌دهنـــد. هـــدف از ایـــن ســـوال، مشخص‌شـــدن میـــزان 

کاربردپذیـــری و اســـتفاده کارت‌هـــای بانکـــی و همچنیـــن ســـهم ذهنـــی بانک‌هـــای گوناگـــون 

ـــران،  ـــی ای ـــک مل ـــای بان ـــت کارت‌ه ـــانگر آن اس ـــج، نش ـــت. نتای ـــوده اس ـــه ب ـــراد جامع ـــزد اف ن

ســـامان، پاســـارگاد، ملـــت و بلوبانـــک بیش‌تریـــن میـــزان اســـتفاده را بـــرای انجـــام خریدهـــای 

روزمـــره و تراکنش‌هـــای پرتکـــرار دارنـــد. 

میزان آگاهی و استفاده از دایرکت دبیت

در مجمـــوع، کمتـــر از نیمـــی از کاربـــران یعنـــی ٪۳۷ بـــا دایرکـــت دبیـــت آشـــنا هســـتند و 

ـــیار  ـــت بس ـــد ظرفی ـــان می‌ده ـــداد نش ـــن اع ـــند. ای ـــت را نمی‌شناس ـــکار پرداخ ـــن راه ٪۶۳ ای

ـــا دایرکـــت دبیـــت  بالایـــی بـــرای ایجـــاد آگاهـــی، فرهنگ‎ســـازی و آمـــوزش بیشـــتر در رابطـــه ب

در جامعـــه ایـــران وجـــود دارد کـــه باعـــث رشـــد و توســـعه ایـــن راهـــکار پرداخـــت خواهـــد 

ـــد. ش

دلایل تمایل به استفاده از دایرکت دبیت

کاربـــران بـــه ســـرعت در پرداخت‌هـــا )٪41.6( و راحتـــی )٪38.2( به‌عنـــوان مهم‌تریـــن 

ــد. ــاره کرده‌انـ ــت اشـ ــت دبیـ ــتفاده از دایرکـ ــه اسـ ــل بـ ــل تمایـ دلایـ

ــه  ــرار گرفتـ ــه قـ ــورد توجـ ــز مـ ــا )٪19.6( نیـ ــدن پرداخت‌هـ ــادآوری و فراموش‌نشـ ــی یـ ویژگـ

اســـت.
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اثر پیشنهادات مالی

ارائـــه تخفیـــف یـــا جایـــزه )٪36.8( یکـــی از پررنگ‌تریـــن مشـــوق‌ها بـــرای ترغیـــب کاربـــران 

ـــت اســـت. ـــت دبی ـــه اســـتفاده از دایرک ب

نقش بانک‌ها و تبلیغات

ــن  ــترده )٪15.3( ممکـ ــات گسـ ــا تبلیغـ ــا )٪۲۲( یـ ــویق بانک‌هـ ــا تشـ ــد بـ ــران معتقدنـ کاربـ

ــند. ــته باشـ ــری داشـ ــدگاه مثبت‌تـ ــرویس دیـ ــن سـ ــتفاده از ایـ ــه اسـ ــبت بـ اســـت نسـ

تحلیل جمعیت‌شناختی

ـــاداری بیـــن جنســـیت، ســـن، تحصیـــات و  نتایـــج ایـــن ارزیابـــی نشـــان داد کـــه تفـــاوت معن

محـــل ســـکونت کاربـــران در نگرش‌هـــا و رفتـــار آن‌هـــا وجـــود نـــدارد و بیان‌گـــر ایـــن اســـت 

کـــه »دایرکـــت دبیـــت« پتانســـیل پذیـــرش گســـترده در همـــه گروه‌هـــا را دارد.

نتیجه‌گیری

ــرار دارد؛  ــازی قـ ــرش و فرهنگ‌سـ ــه پذیـ ــل اولیـ ــوز در مراحـ ــران هنـ ــت در ایـ ــت دبیـ دایرکـ

بـــا تمرکـــز بـــر رفـــع محدودیت‌هـــای اصلـــی، بهبـــود آگاهـــی عمومـــی و ارائـــه مشـــوق‌های 

مناســـب، می‌تـــوان ایـــن راهـــکار را بـــه یکـــی از روش‌هـــای اصلـــی پرداخـــت در کشـــور تبدیـــل 

ـــرد. ک
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پرسش‌ها، نتایج و یافته‌ها

بـــا گســـترش روزافـــزون رفتـــار آنلایـــن در افـــراد به‌ویـــژه در بخـــش خریدهـــای اینترنتـــی، 

مســـتقیم پرداخـــت  ماننـــد  ســـریع‌تر  و  ســـاده‌تر  پرداخـــت  روش‌هـــای  بـــه  نیـــاز 

)Direct Debit(، توجـــه بیشـــتری را بـــه خـــود جلـــب کـــرده اســـت. در ایـــن پژوهـــش، بـــا 

ــی  ــران نهایـ ــی کاربـ ــزان آگاهـ ــی میـ ــه بررسـ ــتاندارد بـ ــوع و اسـ ــی پرســـش‌های متنـ طراحـ

از ایـــن راهـــکار بانکـــی، پرداخته‌ایـــم. ســـاختار ایـــن پرســـش‌نامه به‌‌شـــکل »شـــرطی« 

تنظیـــم شـــده بـــود و کاربـــران بســـته بـــه میـــزان آشـــنایی و اســـتفاده از دایرکـــت دبیـــت، 

ــا  بـــه ســـؤال‌های متفاوتـــی پاســـخ ‌داده‌انـــد. هـــدف ایـــن مطالعـــه، شناســـایی فرصت‌هـ

و محدودیت‌هـــای موجـــود در مســـیر توســـعه دایرکـــت دبیـــت در ایـــران و پیداکـــردن 

ــت. ــه آن اسـ ــبت بـ ــی نسـ ــاد عمومـ ــی و اعتمـ ــرای افزایـــش آگاهـ ــی بـ راه‌حل‌هایـ
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معمولا از چه روشی برای پرداخت‌های 

آنلاین روزمره خود استفاده می‌کنید؟
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ــت  ــره، درگاه پرداخ ــن روزم ــای آنلای ــت هزینه‌ه ــرای پرداخ ــود ب ــای موج ــان راهکاره از می

اینترنتــی پرکاربردتریــن روش اســت و تقریبــاً 1.5 برابــر بیشــتر از »کارت بــه کارت« اســتفاده 

می‌شــود. رتبه‌هــای بعــدی بــه کیــف پــول موبایلــی و ســرویس‌های اعتبــاری و اقســاطی 

ــهم ۳/۳  ــتقیم( س ــت مس ــت )پرداخ ــت دبی ــاص دارد. دایرک )BNPL( اختص

درصــدی از پرداخت‌هــای آنلایــن روزمــره مــردم را داراســت.

از  هم‌چنــان  افــراد  می‌دهــد  نشــان  نتایــج 

شناخته‌شــده‌تر  روش‌هــای 

درگاه  و  کارت‌بــه‌کارت  ماننــد 

و  کــرده  اســتفاده  بیشــتر  اینترنتــی  پرداخــت 

شــیوه‌های جدیدتــر پرداخــت آنلایــن، ســهم کمتــری را بــه خــود

اختصاص داده است.
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کدام یک از گزینه‌های زیر، پُر تکرارترین 

خریدهای آنلاین شما در طول سال است؟
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تراکنش‌هــای روزمــره و ضــروری )ماننــد خریــد شــارژ و بســته اینترنــت، ســفارش غــذا 

و پرداخــت قبــوض( بخــش عمــده‌ای از تراکنش‌هــای پرتکــرار را تشــکیل می‌دهنــد. 

تراکنش‌هــای کمتــر ضــروری یــا خــاص )ماننــد ســرمایه‌گذاری، خریــد بیمــه و 

اشــتراک VOD( ســهم ناچیــزی از تراکنش‌هــا دارنــد. ایــن توزیــع، نشــان‌دهنده 

ــه  ــی ک ــت. از آنجای ــروری اس ــات ض ــره و خدم ــای روزم ــه نیازه ــران ب ــت کارب اولوی

یکــی از مهم‌تریــن کاربردهــای دایرکــت دبیــت مربــوط بــه خریدهــای پرتکــرار 

افــراد اســت، بــه نظــر می‌رســد پتانســیل بالایــی در گروه‌هــای 

بــا فراوانــی بالاتــر نهفتــه اســت و کســب‌وکارهای فعــال در ایــن 

حوزه‌هــا می‌تواننــد بــا پیاده‌ســازی و ارائــه ایــن روش پرداخــت، 

تجربــه مطلوب‌تــری بــرای کاربــران خــود فراهــم کننــد.
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چقدر با »دایرکت دبیت« یا »پرداخت مستقیم« 

آشنایی دارید یا از آن استفاده می‌کنید؟

٪۱۶ از پاســخ‌دهندگان اعــام کرده‌انــد بــا دایرکــت دبیــت آشــنایی دارنــد 

و از آن اســتفاده نیــز می‌کننــد.

٪۲۱ از پاســخ‌دهندگان اعــام کرده‌انــد بــا دایرکــت دبیــت آشــنایی دارنــد 

امــا از آن اســتفاده نمی‌کننــد. بــه بیــان دیگــر، حــدود یک‌پنجــم کاربــران 

بــا ایــن روش آشــنا هســتند امــا هنــوز بــه اســتفاده از آن تمایلــی نشــان 

ــد. نمی‌دهن

بــا دایرکــت دبیــت آشــنایی  اعــام کرده‌انــد  از پاســخ‌دهندگان   ۶۳٪

ندارنــد و از آن اســتفاده نیــز نمی‌کننــد. 

در مجمــوع، کمتــر از نیمــی از کاربــران یعنــی ٪۳۷ بــا دایرکــت دبیت آشــنا 

هســتند و ٪۶۳ ایــن راهــکار پرداخــت را نمی‌شناســند. ایــن اعــداد نشــان 

ــرای ایجــاد آگاهــی، فرهنگ‎ســازی و  ــی ب ــت بســیار بالای می‌دهــد ظرفی

ــران وجــود دارد کــه  ــا دایرکــت دبیــت در جامعــه ای آمــوزش در رابطــه ب

باعــث رشــد و توســعه ایــن راهــکار پرداخــت خواهــد شــد. 

میــزان آگاهــی از دایرکــت دبیــت در پژوهــش ســال گذشــته ٪۲۱ بــوده 

کــه امســال بــا رشــدی چشــم‌گیر بــه ٪۳۷ رســیده اســت؛ ایــن موضــوع 

خبــر از آینــده امیدوارکننــده ایــن راهــکار در کشــور دارد. 



18

از افــرادی کــه دایرکــت دبیــت را می‌شــناختند، دربــاره نحــوه آشــنایی 

ایشــان پرســیده شــد. فراوانــی پاســخ‌ها نشــان می‌دهــد پرکاربردتریــن 

کانــال بــرای ایجــاد آشــنایی کاربــران بــا دایرکــت دبیــت، مشــاهده گزینــه 

»پرداخــت مســتقیم« هنــگام پرداخــت اینترنتــی بــوده و گزینه‌هــای 

ــته‌اند. ــری داش ــر کمت ــنایان تأثی ــتان و آش ــنیدن از دوس ــات و ش تبلیغ

نتایــج نشــان می‌دهــد کــه کســب‌وکارها می‌تواننــد بــا تمرکــز بیشــتر بــر 

طراحــی تجربــه کاربــری در فرآینــد پرداخــت، راهــکار »پرداخــت مســتقیم« 

ــن  ــه ای ــد و ب ــرار دهن ــران ق ــد کارب ــرض دی ــر در مع ــکلی مؤثرت ــه ش را ب

ترتیــب، آگاهــی بیشــتری از ایــن ســرویس ایجــاد کننــد.

چطور با »دایرکت دبیت« یا

»پرداخت مستقیم« آشنا شدید؟



از افــرادی کــه بــا دایرکــت دبیــت آشــنایی داشــته و از آن اســتفاده 

می‌کردنــد، دربــاره دلیــل انتخــاب ایــن راهــکار ســؤال شــد. نتایــج 

به‌دســت‌‌آمده حاکــی از آن بــود کــه ســرعت و راحتــی، عوامــل 

تاثیــر  و  دبیــت هســتند  دایرکــت  بــه  کاربــران  جــذب  اصلــی 

ــد. ــت آن‌هــا دارن ــر رضای مســتقیمی ب

شــاخص »امنیــت« اگرچــه در جایــگاه ســوم قــرار دارد، هم‌چنــان 

بــرای تعــداد قابل‌توجهــی از افــراد، اهمیــت دارد و بیانگــر اعتمــاد 

کاربــران فعلــی بــه دایرکــت دبیــت اســت. 

فراموش‌نشــدن پرداخت‌هــای تکرارشــونده بــا کم‌تریــن ســهم، 

ممکــن اســت نشــان‌دهنده عــدم آگاهــی کامــل کاربــران از ایــن 

ویژگــی پرداخــت مســتقیم باشــد.

چه عاملی باعث شده از »دایرکت دبیت«

یا »پرداخت مستقیم«  استفاده کنید؟
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در کدام یک از اپلیکیشن‌های زیر، بیشتر از

»دایرکت دبیت« یا »پرداخت مستقیم« استفاده می‌کنید؟

در پرســش دیگــری از کاربــران دایرکــت دبیــت، ســوال شــد در 

کــدام اپلیکیشــن تجربــه اســتفاده از ایــن راهــکار پرداختــی را 

داشــته‌اند؟ نتایــج حاکــی از آن بــود »اســنپ« بــا اختــاف و پــس از 

ــر  ــداد کارب ــن تع ــک« بیش‌تری ــن‌های »آپ« و »بلوبان آن، اپلیکیش

ــد. دایرکــت دبیــت را دارن
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 NPS نمودار شـــاخص

دایرکت دبیت در ایران

از آن  زبــان فارســی  یــا "Net Promoter Score" کــه در   NPS

می‌شــود،  یــاد  ترویج‌کننــدگان«  خالــص  »شــاخص  عنــوان  بــا 

یکــی از مهم‌تریــن شــاخص‌های اندازه‌گیــری میــزان موفقیــت 

کاربرانــی  از  اســت.  کاربــران  رضایــت  جلــب  در  کســب‌وکارها 

کــه ســابقه اســتفاده از راهــکار پرداخــت مســتقیم پیمــان را 

ــتفاده  ــد اس ــل دارن ــزان تمای ــه می ــا چ ــد ت ــؤال ش ــته‌اند، س داش

ــه دیگــران پیشــنهاد دهنــد. پاســخ‌گویان،  از دایرکــت دبیــت را ب

ــزان  ــن می ــل خــود را از عــدد ۰ )کم‌تری ــزان تمای می‌توانســتند می

ــد. در  ــخص کنن ــل( مش ــزان تمای ــن می ــا ۱۰ )بیش‌تری ــل( ت تمای

نهایــت، پاســخ‌ها در ۳ دســته‌بندی دفع‌کننــدگان )عــدد ۰ تــا ۶( 

خنثــی )عــدد ۷ و ۸( و ترویج‌کننــدگان )عــدد ۹ و ۱۰( دســته‌بندی 

می‌شــوند. عــدد NPS نهایــی، حاصــل تفریــق ترویج‌کننــدگان 

 NPS از دفع‌کننــدگان اســت. همان‌طــور کــه مشــخص اســت

ایــن  بــه  پاســخ‌دهندگان  میــان  در  پیمــان  دبیــت  دایرکــت 

پرســش‌نامه، مســاوی بــا عــدد ۵۰ اســت کــه در مقایســه بــا 

ســال گذشــته ) NPS=49/5( به‌طــور دقیــق ۰.۵ واحــد افزایــش 

ــت. ــته اس داش
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پر تقاضاترین اپلیکیشن برای 

پیاده‌سازی دایرکت دبیت

دارنـــد تمایـــل  کـــه  شـــد  ســـؤال  پاســـخ‌دهندگان  از 

ــود؟  ــازی شـ ــن پیاده‌سـ ــدام اپلیکیشـ ــت در کـ ــت دبیـ دایرکـ

ـــا ٪54.7 آرا، رتبـــه نخســـت را از آن خـــود کـــرد.  »دیجـــی‌کالا« ب

ـــه  ـــن کالا، روزان ـــد آنلای ـــرم خری ـــوان پلتف ـــرکت به‌عن ـــن ش ای

ـــادی را ثبـــت و پـــردازش می‌کنـــد و واضـــح  ســـفارش‌های زی

اســـت کـــه وجـــود راهـــکار پرداختـــی ســـریع و راحـــت ماننـــد 

دایرکـــت دبیـــت می‌توانـــد تجربـــه مثبـــت کاربـــری را 

به‌طـــرز چشـــم‌گیری افزایـــش دهـــد و تقاضـــای بـــالای 

کاربـــران، خبـــر از نیـــاز آن‌هـــا بـــه پیاده‌ســـازی ایـــن 

ــد. ــی‌کالا می‌دهـ ــکار در دیجـ راهـ
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چه عاملی باعث می‌شود در آینده از

»دایرکت دبیت« یا »پرداخت مستقیم« استفاده کنید؟

کاربرانــی کــه بــا دایرکــت دبیــت آشــنایی نداشــته، در پاســخ بــه 

ایــن پرســش، ارائــه مشــوق‌های مالــی )ماننــد تخفیــف و جایــزه( 

انتخــاب  انگیــزه  پررنگ‌تریــن  به‌عنــوان  فراوانــی،   36.8٪ بــا  را 

کرده‌انــد. نکتــه جالــب توجــه در گزینه‌هــای بعــدی بــه ایــن 

شــکل اســت کــه ٪۲۲  از افــراد، ترغیــب بانک‌هــا را انگیــزه اصلــی 

ــه  ــران ب ــالای کارب ــاد ب ــزان اعتم ــان از می ــه نش ــد ک ــود می‌دانن خ

راهــکار  ایــن  توســعه  در  آن‌هــا  تأثیرگــذار  نقــش  و  بانک‌هــا 

پرداخــت اســت. ٪19.8 معتقدنــد کــه افــراد بیشــتری بایــد از آن 

ــر تبلیغــات آن را به‌طــور  ــد اگ ــاور دارن ــد و ٪15.3 ب اســتفاده کنن

گســترده ببیننــد، از »پرداخــت مســتقیم« در آینــده اســتفاده 

می‌کننــد.



24

در  دبیــت  دایرکــت  از  اســتفاده  بــه  نســبت  کــه  افــرادی  از 

آینــده، ابــراز تمایــل کــرده بودنــد، دلیــل ایــن موضــوع ســوال 

می‌دهــد  نشــان  کاربــران،  انتخابــی  پاســخ  بیش‌تریــن  شــد. 

ــه  ــل ب ــل تمای ــن دلای ــت« یکــی از مهم‌تری ــرعت در پرداخ ــه »س ک

ایــن موضــوع، نشــان‌دهنده  ایــن راهــکار اســت.  از  اســتفاده 

نیــاز کاربــران بــه ابزارهــای ســریع‌تر و کارآمدتــر در مدیریــت 

ــی روزمــره اســت. همچنیــن دومیــن دلیــل محبــوب کاربــران،  مال

ــران  ــه کارب ــد ک ــان می‌ده ــن نش ــت. ای ــتفاده« اس ــی در اس »راحت

ــی در زمــان،  ــال کاهــش فرایندهــای دســتی و صرفه‌جوی ــه دنب ب

بــرای مدیریــت پرداخت‌هــا هســتند. بخشــی از کاربــران بــه دلیــل 

»یــادآوری پرداخت‌هــا و جلوگیــری از فراموشــی«، بــه دایرکت دبیت 

ــرای کســب‌وکارهای حــق اشــتراکی و  ــد. ایــن ویژگــی ب علاقه‌مندن

دارای پرداخت‌هــای دوره‌ای ماننــد لندتک‌هــا، موسســات خیریــه، 

می‌توانــد  خانگــی  نمایــش  شــبکه  و  قبــوض  انــواع  پرداخــت 

ــد. ــمند باش ارزش

ــره خــود را  ــد تراکنش‌هــای روزم ــل داری چــرا تمای

از  خــودکار  »پرداخــت  روش  از  اســتفاده  بــا 

انجــام  فعال‌ســازی«  یک‌بــار  بــا  بانکــی  حســاب 

دهیــد؟
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پرداخت‌های روزانه خود را بیشتر با 

کدام کارت بانکی انجام می‌دهید؟
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از پاســخ‌دهندگان ســوال شــد معمــولا خریدهــای روزانــه و تراکنش‌هــای 

پرتکــرار خــود را بــا کــدام کارت بانکــی انجــام می‌دهنــد. هــدف از ایــن 

ســوال، مشخص‌شــدن میــزان کاربردپذیــری و اســتفاده کارت‌هــای بانکــی و 

همچنیــن ســهم ذهنــی بانک‌هــای گوناگــون نــزد افــراد جامعــه بــوده اســت. 

ــارگاد،  ــامان، پاس ــران، س ــی ای ــک مل ــای بان ــت کارت‌ه ــانگر آن اس ــج، نش نتای

انجــام خریدهــای  بــرای  را  بلوبانــک بیش‌تریــن میــزان اســتفاده  ملــت و 

ــد.  ــرار دارن ــای پرتک ــره و تراکنش‌ه روزم
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ساکن کدام استان کشور 

هستید؟

حســب  بــر  پاســخ‌گویان  پراکندگــی  توزیــع  بیانگــر  نمــودار،  ایــن 

اســتان محــل ســکونت اســت. تطابــق ۳ رتبــه نخســت ایــن نمــودار 

ترتیــب  بــا  اصفهــان  و  رضــوی  خراســان  تهــران،  اســتان‌های  یعنــی 

سرشــماری  آمــار  آخریــن  طبــق  کشــور  اســتان‌های  پرجمعیت‌تریــن 

نفــوس و مســکن، نشــان می‌دهــد ســوگیری خاصــی در پاســخ‌دهندگان 

ــا  ــتی ب ــه درس ــه ب ــدارد و نمون ــود ن ــکونت وج ــل س ــتان مح ــر اس از نظ

حجــم جامعــه مطابقــت دارد. 
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مدرک تحصیلی پاسخ‌گویان

توزیــع پراکندگــی ســطح تحصیــات پاســخ‌گویان در ایــن نمــودار 

ــده،  ــاری به‌عمل‌آم ــای آم ــق آزمون‌ه ــت. طب ــاهده اس ــل مش قاب

»تحصیــات«، تأثیــر معنــاداری بــر آشــنایی بــا دایرکــت دبیــت 

نداشــت؛ امــا بیش‌تریــن آشــنایی، در میــان افــراد بــا مــدرک 

ــت.  ــانس« اس »لیس
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نشــان  را  پاســخ‌گویان  شــغل  پراکندگــی  توزیــع  نمــودار،  ایــن 

می‌دهــد. طبــق آزمون‌هــای آمــاری به‌عمل‌آمــده، رابطــه میــان 

ــدازه‌ای  ــا ان ــت ت ــت دبی ــا دایرک ــنایی ب ــا آش ــخ‌گویان ب ــغل پاس ش

»معنــادار« اســت. به‌نحوی‌کــه بیش‌تریــن میــزان آشــنایی در 

ــا شــغل »کارمنــد بخــش خصوصــی« و کم‌تریــن میــزان  افــرادی ب

ــت.  ــده اس ــاهده ش ــه‌دار« مش ــراد »خان ــان اف ــنایی در می آش

شغل پاسخ‌دهندگان
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ــای  ــق  آزمون‌ه ــت. طب ــیت اس ــن و جنس ــک س ــه تفکی ــخ‌گویان ب ــع پراکندگــی پاس ــان‌دهنده‌ توزی ــودار، نش ــن نم ای

ــد.  ــاداری ندارن ــر معن ــت تاثی ــت دبی ــا دایرک ــنایی ب ــر آش ــر ب ــن دو متغی ــک از ای ــچ ی ــده، هی ــاری به‌عمل‌آم آم

پراکندگی سن و جنسیت پاسخ‌دهندگان
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سخن پایانی

ــزان آگاهـــی و پذیـــرش دایرکـــت دبیـــت در  ــری از میـ ــناخت عمیق‌تـ ــر، شـ پژوهـــش حاضـ

میـــان کاربـــران ارائـــه داد. در کنـــار آن، چالش‌هـــای پیـــش روی ایـــن راهـــکار را نیـــز شـــفاف‌تر 

کـــرد و بســـتر مناســـبی بـــرای تصمیم‌گیری‌هـــای آگاهانه‌تـــر فراهـــم ســـاخت.

پیمـــان بـــه اجـــرای تحقیقـــات بـــازار به‌عنـــوان ابـــزاری کلیـــدی در تصمیم‌گیری‌هـــای 

اســـتراتژیک بـــاور دارد و متعهـــد اســـت کـــه ایـــن رونـــد را در ســـال‌های آتـــی نیـــز ادامـــه 

ــکان  ــن امـ ــا ایـ ــه مـ ــا، بـ ــای آن‌هـ ــدگان و نیازهـ ــار مصرف‌کننـ ــتمر رفتـ ــد. پایـــش مسـ دهـ

ــران  ــته‌های کاربـ ــا خواسـ ــتر بـ ــه بیشـ ــعه »دایرکـــت دبیـــت« را هرچـ ــه توسـ ــد کـ را می‌دهـ

همســـو کنیـــم.

ـــت  ـــوآوری در صنع ـــد و ن ـــرای رش ـــی ب ـــی حیات ـــر داده، عامل ـــی ب ـــری مبتن ـــگ تصمیم‌گی فرهن

ــگاه  ــا نـ ــز بـ ــب‌وکارها نیـ ــایر کسـ ــم سـ ــود. امیدواریـ ــوب می‌شـ ــی محسـ ــای مالـ فناوری‌هـ

ــازی  ــرای بهینه‌سـ ــرده و بـ ــی کـ ــود را ارزیابـ ــتریان خـ ــای مشـ ــور، نیازهـ ــی و داده‌محـ تحلیلـ

ــار  ــر رفتـ ــناخت بهتـ ــیر شـ ــه در مسـ ــی کـ ــر گامـ ــد. هـ ــرمایه‌گذاری کننـ ــود سـ ــات خـ خدمـ

مصرف‌کننـــده برداشـــته شـــود، بـــه بهبـــود تجربـــه کاربـــری منجـــر شـــده و زمینه‌ســـاز 

توســـعه پایـــدار در اکوسیســـتم پرداخـــت کشـــور خواهـــد بـــود.

ـــن پژوهـــش و در راســـتای تحقـــق شـــعار  ـــر یافته‌هـــای ســـالانه ای ـــه ب ـــا تکی ـــان ب ـــا در پیم م

»پرداخـــت، این‌بـــار لذت‌بخـــش«، بـــر آنیـــم تـــا تجربـــه پرداخـــت از طریـــق دایرکـــت دبیـــت را 

هرچـــه ســـاده‌تر، ســـریع‌تر و ایمن‌تـــر ســـازیم. ایـــن پژوهـــش، گامـــی مهـــم در مســـیر بهبـــود 

و توســـعه ایـــن راهـــکار بـــوده و بـــا تحلیـــل عمیق‌تـــر داده‌هـــا و اجـــرای بهینه‌ســـازی‌های 

ـــران  ـــرای کارب ـــن و کارآمـــد را ب ـــی روان، مطمئ ـــرد بســـتر پرداخت ـــم ک ـــد، تـــاش خواهی هدفمن

فراهـــم کنیـــم.
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